

УДК 2-53



<https://elibrary.ru/edofcp>

## ТЕМА ВЕРЫ В ПРОПОВЕДЯХ МИТРОПОЛИТА АНТОНИЯ (БЛУМА) НА ГОСПОДСКИЕ ПРАЗДНИКИ

**Священник Алексей Николаевич Злобин**  
магистр теологии, магистр богословия,  
преподаватель Тамбовской духовной  
семинарии  
392000, Россия, г. Тамбов,  
ул. М. Горького, д. 3  
E-mail: zlobin.a.n@yandex.ru  
ORCID: 0009-0004-5666-0902

**Для цитирования:** Злобин А. Н., свящ. Тема веры в проповедях митрополита Антония (Блума) на Господские праздники. EDN: EDOFCP // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2024. № 3 (28). С. 158–173.

### **Аннотация**

Данная статья посвящена анализу учения о вере митрополита Антония (Блума) на материале его гомилетического наследия. Актуальность исследования обусловлена возрастающим в последние годы интересом богословов, филологов и других ученых к проповеднической деятельности Сурожского архипастыря и необходимостью выявить в его гомилетическом наследии специфические черты, способствующие успешному делу евангельского благовествования, наставлению паствы в истинной вере и научению правильной духовной жизни. Цель исследования – показать особенности раскрытия темы веры в проповедях митрополита Антония, произнесенные им на Господские праздники.

Научная новизна исследования состоит в подробном анализе структуры и определении формы проповедей митрополита Антония, а также в отражении взаимосвязи его наставлений вероучительного и нравоучительного характера в процессе раскрытия им обозначенной темы.

В работе используется герменевтический метод, который применялся при анализе и интерпретации текстов проповедей; сравнительно-богословский метод был использован для выявления основных черт авторской экзегезы, предложенной митрополитом Антонием для некоторых

текстов Священного Писания и огласительного Слова на Пасху святителя Иоанна Златоуста; интертекстуальный анализ использован при сопоставлении проповедей и библейских текстов.

В результате исследования выявлено, что тему веры митрополит Антоний (Блум) раскрывает в различных аспектах: вера как доверие человека Богу; вера Бога в человека; вера как синергичное движение Бога и человека; вера как борьба человека со своими внутренними противоречиями; вера как ответственность; актуализация веры через любовь.

**Ключевые слова:** митрополит Антоний (Блум); экзегетико-синтетическая гомилия; Господские праздники; духовная жизнь; пастырство; тема веры.

## Введение

Значение веры для православного христианина очень велико, так как она является основой всей его религиозной жизни. Апостол Иаков в своем послании акцентирует внимание на деятельной вере, которая являет себя через дела: «Ибо, как тело без духа мертво, так и вера без дел мертва» (Иак. 2, 26). Некоторые святые отцы, говоря о важности веры для человека, отмечают взаимосвязь веры и дел через призму догматов православного вероучения. Из этого следует, что принятие правильного вероучения не является достаточным условием для устройства правильной духовной жизни и формирования целостного религиозного мировоззрения. В частности, святитель Иоанн Златоуст, размышляя о вере в своих гомилиях на книгу «Бытие», приводит вышеуказанную цитату апостола Иакова, для которой предлагает следующую экзегезу: «И дела без веры мертвы. Если мы сохраним здравые догматы, но не радеем о жизни, нам не будет никакой пользы от догматов; и опять, если мы заботимся о жизни, но хромаем в догматах, и в этом случае также не будет пользы. Поэтому необходимо, чтобы наш духовный дом был прочен с обеих сторон» [1, с. 21]. Прочность «духовного дома», о которой говорит святитель Иоанн, не всегда может быть полноценно осмыслена человеком. Нередко можно наблюдать ситуацию, когда человек называет себя верующим, аргументируя это убежденностью в том, что во Вселенной есть «Кто-то больше человека». Иные называют себя верующими, потому что они были крещены в детстве,

для других вера заключается в соблюдении общих норм нравственности. Человек может уклоняться от совершения греховных поступков не потому, что он верит в Бога, а вследствие боязни пред наказанием от представителей власти или гражданского порицания. Святитель Тихон Задонский справедливо замечает: «Многие удерживаются от убийства, от воровства, от похищения, лихоимства, злословия, но делают то от страха человеческого, боятся гражданского наказания, а не от страха Божия, и это не от веры» [2, с. 465]. Такое фрагментарное осознание веры во многом является препятствием для всецелого обращения человека к Богу и искренней любви к ближним. Пастыри Православной Церкви всегда трудились словом и делом для научения людей истинной вере, правильному формированию духовной жизни. В этом контексте заслуживают внимания гомилетические труды митрополита Антония Сурожского (Блума). В его проповедях главным образом раскрывались следующие темы: обретение человеком веры в Бога; доверие человека Богу; раскрытие образа и подобия Божия в человеке. «Целью жизни митрополита Антония был труд ради просвещения, становления и укрепления в вере православных христиан» [3, с. 73].

### Основная часть

Исследователь гомилетического наследия митрополита Антония (Блума) А. А. Журавская<sup>1</sup> подчеркивала, что «проповедиладыки Антония – прекрасный пример живого слова, родившегося из собственного опыта жизни в Церкви, серьезного богословского анализа», что «позволяет более глубоко проникнуть в смысл евангельского повествования» [4, с. 225].

Проповеди, которые митрополит Антоний произносил в праздничные или воскресные дни, преимущественно посвящены евангельскому зачалу, прочитанному за Божественной литургией. Форма этих проповедей представляет собой смешанную гомилию, которую специалисты в области гомилетики называют экзегетико-синтетической гомилией. Так, В. В. Бурева и архимандрит Симеон (Томачинский) отмечают: «...основная часть такой гомилии состоит из двух разделов. В первом приводится толкование библейского

---

<sup>1</sup> А. А. Журавская, кандидат философских наук, доцент кафедры теории и истории культуры филиала Государственной академии славянской культуры, г. Тверь. – *прим. авт.*

текста, а во втором предлагается обширное нравственное наставление, извлекаемое из этого текста» [5, с. 220]. Исходя из этого, справедливо заметить, что автор экзегетико-синтетической гомилии на основе текста Священного Писания подробно раскрывает одну тему, к которой прилагает соответствующее вероучительное или нравственное наставление. По своей структуре экзегетико-синтетическая гомилия отличается от классической. В рамках классической гомилии зачало Священного Писания разделяется на фрагменты, которые не всегда совпадают с делением текста зачала на стихи. В таком случае архитектура классической гомилии будет состоять из вступления, основной части, а также N-го количества фрагментов. Проповедник в данном случае анализирует каждый фрагмент поочередно, предлагая вниманию слушающих историко-филологический комментарий и нравственное наставление в каждом фрагменте гомилии. Экзегетико-синтетическая (или смешанная) гомилия имеет следующие особенности: во-первых, во вступлении проповеднику необходимо обозначить главную тему, которая раскрывается в основной части гомилии; во-вторых, в заключение, по результатам раскрытия главной темы, должна быть сформулирована соответствующая консеквенция (нравственный итог). Архитектура экзегетико-синтетической (или смешанной) гомилии выглядит так: вступление; анализ текста Священного Писания; вероучительное или нравоучительное наставление; заключение.

Прежде подробного рассмотрения проповедей митрополита Антония на Господские праздники следует заметить, что в воскресные дни, предваряющие праздник Рождества Христова, владыка произносил проповеди, которыми подготавливал паству к переживанию этого евангельского события. Соответственно, тематика этих проповедей определенным образом взаимосвязана.

В гомилии, которую владыка Антоний произнес в Неделю святых праотец<sup>2</sup>, раскрывается тема веры как доверия Богу. Во вступлении архипастырь ссылается на эпизод из Книги пророка Даниила, когда по навету клеветников он был брошен в ров. Проповедник описывает этот фрагмент в аспекте верности и доверия Богу, а затем соотносит его с жизнью современного христианина. Сурожский архипастырь замечает: «О пророке Данииле хочу сказать только

---

<sup>2</sup> Воскресенье святых праотцев, 24 декабря 1978 год.

одно: он был брошен на растерзание диким зверям за то, что отказался хоть один день остаться без молитвы; он отказался спасти свою жизнь ценой того, что столько людей и так легко делают изо дня в день: не поклониться Богу, не восхвалить Его имя, не выразить ему свою преданность...» [6, с. 37] Таким образом, владыка Антоний обращает внимание паствы на важность молитвы, благодаря которой вера человека укрепляется. Пастырь обличает современных христиан в том, что они ежедневно пекутся о бытовых мелочах, но могут с легкостью забыть о молитвенном правиле, а пророк Даниил не мог помыслить свой день без молитвы Богу (Дан. 6, 13). По мысли святителя Феофана Затворника, молитва – двигатель жизни человека: «Молитва – проба всего; молитва – и источник всего; молитва – и двигатель всего...» [7, вып. 5, с. 81]

Далее митрополит Антоний продолжает говорить о вере как доверии Богу, но уже в пример приводит трех отроков, брошенных в огненную печь. Вера Анании, Азарии и Мисаила была столь крепка, что они предпочли пострадать, чем преклониться перед золотым идолом. За это они были удостоены Божией благодати, которая сохраняла их от огня, а также им был явлен Сын Божий в облике сияющего мужа. «В ответ на верность этих трех отроков, – говорил владыка Антоний, – Христос Спаситель сошел к ним еще до Воплощения, в сиянии Своего Божества, и в образе человеческом освободил их от уз, спас от смерти и прославил их перед лицом царя-мучителя и его клеветов» [6, с. 38]. Основная часть этой гомилии включает в себя вероучительное и нравственное наставление. Вероучительное наставление отчасти было рассмотрено выше, когда владыка Антоний говорил о сошествии Христа Спасителя в огненную печь к трем отрокам. Предложив этот тезис, митрополит Антоний сразу дает авторскую экзегезу: «Вот что нам говорит о Боге это событие: там, где горит страдание, там, где пламенеет искушение, там, где ужас смерти охватывает людей, – Бог в их среде, не чужой...» [6, с. 38] Закончив эту мысль, проповедник сразу же предлагает нравоучение, основная идея которого – это верность человека Богу и верность Бога Своим обетованиям: «Наш Бог сошел в нашу среду... и среди огненного испытания Он дает свободу тем, которые остаются с Ним» [6, с. 38]. Здесь следует отметить особенность гомилии, которая заключается в том, что вероучительная часть быстро сменяется нравоучением. Можно предположить, что

такую стремительность проповедник использует, чтобы подчеркнуть взаимосвязь истинного вероучения и духовно-нравственной жизни человека. В заключении проповеди владыка Антоний побуждает слушателей вдохновиться примером святых угодников: «Начнем и мы с малого: будем верны Богу во всем том, что доступно нашим малым силам, и вырастем мы в меру тех людей, которые во многом оказались верны и вошли в радость, в славу Господа своего. Аминь» [6, с. 39].

В Неделю (воскресенье) перед Рождеством Христовым, святых отец<sup>3</sup> владыка Антоний произносит проповедь, в которой раскрывает тему веры в контексте доверия и движения навстречу друг другу человека и Бога. Вероучительная составляющая этой гомилии заключается в том же тезисе, что и в рассмотренном выше примере. Владыка особо отметил, что Иисус Христос пришел в мир к человеку, чтобы протянуть погибающему руку: «В ряду имен, которые мы сегодня слышали и из которых некоторые памятливы нам своей святостью, есть имена, памятливые Ветхому Завету грехом. Но это все были люди, которые пробивались через грех... через бушевание истории и жизни вокруг них, пробивались к Богу...» [6, с. 40]. Этот тезис митрополит Антоний раскрывает далее через призму веры, которая для пастыря заключается в осуществлении Божественного Промысла: «Бог как чадолюбивый Отец, “Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины” (1 Тим. 2, 4), зовет человека к вечному спасению и наследованию Царства Небесного» [8, с. 49]. Эта мысль в гомилии Сурожского архипастыря актуализируется через долготерпение Божие к человеку: «Бог, Который ни от какого грешника не отходит... Который может казаться нам далеким, только когда мы холодностью, безразличием не хотим Его знать... Но и тогда Он не отходит. Он остается таким же близким...» [6, с. 40]. Как и в проповеди на Неделю святых праотцев, митрополит Антоний после наставления паствы в православном вероучении предлагает соответствующее по смыслу нравоучение. Его ключевая идея заключается в том, что человек призывается к совершенствованию своей духовно-нравственной жизни для стяжания Святого Духа и посвящения себя Богу, а через освящение себя человек должен сделать своих близких родными Богу. Владыка Антоний говорил так: «И мы можем своей жизнью, трудом, подвигом, устрем-

---

<sup>3</sup> Воскресенье святых отец, 6 января 1974 года.

ленностью к Богу, тоской по Нему, борьбой за Него, за Его победу в нас осмыслить и оправдать все прошлое нашего рода и его принести Богу как дар, и став сами Ему родными, сделать Ему родными также и тех, которые порой Его не знали, а порой, зная, от Него отступали грехом, неверностью сердца и жизни» [6, с. 41]. В заключительной части гомилии архипастырь подчеркивает синергийный аспект веры: «Слава Богу, что Он так нам верит и такую великую и дивную судьбу вверяет нам! Аминь» [6, с. 42].

В другой гомилии на Неделю святых отец, но уже спустя четырнадцать лет<sup>4</sup>, митрополит Антоний говорит о вере как о свидетельстве. Владыка уточняет, что свидетельство веры сопряжено с духовной борьбой, благодаря которой человек сохраняет веру в Бога и остается верным Ему: «Мы можем тоже вспомнить борьбу Иакова с Ангелом, во тьме, подобно тому, как мы подчас... во мраке сомнений, во мраке, который иногда охватывает нас со всех сторон... боремся за то, чтобы сохранить нашу веру, за то, чтобы не потерять своей цельности, чтобы не нарушить верности» [6, с. 43].

В проповеди на Рождество 1970 года<sup>5</sup> митрополит Антоний продолжает рассматривать веру в контексте синергийного действия человека и Бога. В вероучительной части гомилии владыка говорит о Боговоплощении как о неотъемлемом действии Бога для спасения человека. Бог пришел к человеку, чтобы человек имел возможность соединиться с Ним, не боясь и не стыдясь Его. «Вот каким явился перед нами Бог, – отмечает Сурожский архипастырь, – потому что Он захотел стать одним из нас, чтобы ни один человек на земле не стыдился своего Бога: будто Бог так велик, так далек...» [6, с. 46] Далее, как и в других гомилиях перед праздником Рождества Христова, владыка Антоний раскрывает вероучительный аспект проповеди через нравственное наставление. В данном случае особенность нравоучения заключается в том, что проповедник побуждает паству к совершенствованию духовной жизни, говоря о вере Бога в человека: «Христос стал Человеком для того, чтобы все мы... знали, что Бог верит в нас, верит в нас в нашем падении...» [6, с. 47] В другой гомилии на Рождество Христово<sup>6</sup> Сурожский архипастырь говорит о призыве Бога к человеку, чтобы тот верил Богу

---

<sup>4</sup> Родословная Иисуса Христа. Воскресенье перед Рождеством, 3 января, 1988 год.

<sup>5</sup> Рождество Христово. После чтения Патриаршего послания, 1970 год.

<sup>6</sup> Рождество Христово, 1979 год.

и был уверен в себе: «И Господь зовет нас верить в себя» [6, с. 53], – тем самым подчеркивается значимость человека для Бога и отеческое желание спасти человека от власти дьявола, вечной гибели. Этот тезис митрополит Антоний предлагает еще раз своей пастве в проповеди<sup>7</sup> на отдание праздника Рождества Христова 1985 года: «Бог никогда не установит с нами таких отношений, которые были бы меньше, чем Его отцовство и наше родство с Ним как сыновей и дочерей Всевышнего» [6, с. 55]. Также эта проповедь касается темы исключительности отношений Бога и человека. Владыка говорил: «...наше отношение с Богом, единственное и неповторимое; <...> один только Бог знает живые личности, мужчин и женщин» [6, с. 56].

В праздник Крещения Господня<sup>8</sup> митрополит Антоний начинает свою гомилию с мысли о вере детей, за которую родители ответственны перед Богом. Владыка отмечает важность решения родителей просветить своих детей Таинством Крещения. Такая решимость должна быть сочетаема с осознанием ответственности за новопросвещенного младенца. Сурожский архипастырь говорил: «...наши родители или близкие нам люди открыли веру во Христа, поручились за нас перед Церковью и перед Богом, мы, Таинством Крещения, стали Христовы, мы названы Его именем» [6, с. 60]. Родители должны воспитать ребенка в вере. Однако ответственность в данном случае является обоюдной и проявляется во взаимной молитве крещеного, родителей и восприемников друг за друга.

Как во вступлении, так и в вероучительной части гомилии владыка Антоний говорит о вере как признании перспективы ответственности. Проповедник стремительно переходит от вероучительного назидания к нравственному. Следует подчеркнуть особенность, благодаря которой архипастырь удерживает внимание верующих на важной взаимосвязи правильного вероучения и духовно-нравственной жизни. Митрополит Антоний в небольшом отрывке из шести предложений попарно чередует вероучительный и нравственный аспекты. Рассмотрим подробно эту часть гомилии. С целью улучшения восприятия анализируемого текста предлагается следующее: во-первых, пронумеровать предложения в отрывке; во-вторых, подчеркиванием отметить предложения ве-

---

<sup>7</sup> После Рождества, 13 января, 1985 год.

<sup>8</sup> Крещение Господне, 19 января, 1979 год.



роучительного содержания; в-третьих, курсивным начертанием текста выделить предложения нравоучительного содержания. Митрополит Сурожский Антоний говорил: «1) Спаситель Христос, Бог наш, ставший Человеком, нам дает носить Свое имя. 2) *И как на земле по нашим поступкам судят о всем роде, который носит то же имя, так и тут по нашим поступкам, по нашей жизни судят о Христе.* 3) Какая же это ответственность! 4) *Апостол Павел почти две тысячи лет тому назад предупредил молодую христианскую Церковь, что ради тех из них, которые живут недостойно своего призвания, хулится имя Христово.* 5) Разве не так теперь? 6) *Разве во всем мире сейчас миллионы людей, которые хотели бы найти смысл жизни, радость, глубину в Боге, не отстраняются от Него, глядя на нас, видя, что мы не являемся, увы, живым образом евангельской жизни – ни лично, ни как общество?» [6, с. 61]*

Таким образом, можно заметить, что предложения № 1 и № 2 имеют взаимосвязь, отражая вероучительное и нравственное содержание. Аналогичная ситуация прослеживается в предложениях № 3 и № 4, № 6. Предложение № 5 в рассмотренном примере выполняет роль связующего звена между нравственными идеалами Священного Писания, озвученными апостолом Павлом, и актуализацией их в жизни современного христианина. В заключительной части гомилии архипастырь подводит итог, согласно которому жизнь православного христианина неразрывно связана с исповедованием веры не только умом, словом, но и делом: «Пойдем... как велика наша ответственность, и вступим в теперь уже начавшийся год так, чтобы быть славой Божией и спасением каждого человека, который прикоснется нашей жизни!» [6, с. 62]

Некоторые исследователи духовного наследия митрополита Антония, опираясь на воспоминания его современников, говорят о нем «как о выдающемся проповеднике, педагоге...» [9, с. 153] Педагогическая интенция в проповеди – это неотъемлемая составляющая пастырского служения. Приведенные выше примеры свидетельствуют о том, что пастырь-педагог должен не только преподавать правильное вероучение и жизненные ориентиры, но и сделать это в максимально доступной форме, при этом без «обмирщения» Священного Предания и Священного Писания.

Митрополит Антоний в праздник Преображения Господня<sup>9</sup> говорит о славе творения, созданного Богом. Далее владыка уточняет, что созерцание и осознание этой славы – результат веры человека. В данном случае проповедник предлагает смысловую связку с рождественской проповедью. В гомилии на праздник Рождества Христова (1970 г.) акцент делается на вере в то, что Бог приходит в убогий и бесславный мир, чтобы спасти человека. А в гомилии на Преображение Господне архипастырь обращает внимание на озарение тварного мира Божественной благодатью: «Здесь прикровенно открывается перед нами все величие, вся значительность не только человека, но самого материального мира и неопикуемых его возможностей – не только земных и временных, но и вечных, Божественных» [6, с. 62]. Далее он предлагает тезис, в котором объединяются вероучительный и нравственный аспекты проповеди: «Мы совершаем освящение плодов, освящение вод, освящение хлебов, мы совершаем освящение хлеба и вина в Тело и Кровь Господни; <...> верой человеческой отделяется вещество этого мира, которое предано человеческим безверием и предательством тлению, смерти и разрушению. Верой нашей отделяется оно от этого тления и смерти, отдается в собственность Богу, и Богом приемлется, и в Боге уже теперь, зачаточно, поистине делается новой тварью» [6, с. 63]. Таким образом, вера вновь рассматривается в контексте синергийного принципа.

В праздник Воздвижения Креста Господня<sup>10</sup> владыка Антоний произносит гомилию, посвященную Животворящему Кресту Господню и победе Божией над грехом. Лейтмотивом проповеди является тема веры человека в Бога. Митрополит Антоний вновь использует антитезу (прием противопоставления), обращая внимание на две крайности в деле веры. С одной стороны, владыка говорит о вере колеблющейся, которая была у некоторых учеников; о слепой вере первосвященников, которые за буквой закона не видели духа – о страхе перед истинной верой: «Петр от Него отрекся, трое из учеников спали в Гефсиманском саду: все бежали. Ирод цинично над Ним насмеялся; Пилат от страха перед людьми предал Его на смерть; первосвященники, по слепой вере и зависти, требовали Его распятия» [6, с. 70]. С другой стороны, проповедник рассуждает о вере как жизненном пути, на котором человек постоянно свиде-

---

<sup>9</sup> Преображение Господне, 19 августа, 1973 год.

<sup>10</sup> Воздвижение Креста Господня, 27 сентября, 1981 год.

тельствует о своей верности Богу и любви к ближнему. Такая вера, по словам владыки, должна быть у христианина: «И пусть вся твоя жизнь будет несением этого креста – знамения победы и готовности твоей так жить и так умирать, как умирал Господь» [6, с. 70]

Отдельного внимания заслуживают проповеди митрополита Антония в праздник Пасхи. Они также представляют собой экзегетико-синтетическую гомилию. Однако у них есть характерная особенность: владыка Антоний дает толкование евангельскому событию, опираясь не на текст Священного Писания, а на Слово огласительное на Пасху святителя Иоанна Златоуста. В одной из таких проповедей<sup>11</sup> митрополит Сурожский Антоний говорит о вере в Воскресение Христово, применяя принцип противоречия. Владыка противопоставляет чудо Воскресения с реалиями окружающего мира, когда многие знают о Воскресении Иисуса Христа, но падают духом из-за смерти близких. Он говорит: «Вы слышали убежденное, вдохновенное Воскресением Христовым слово святого Иоанна Златоустого: какой правдой и силой оно звучит! И, однако, поднимается перед нами вопрос – как же так: Христос поправил, победил, уничтожил смерть, а вокруг нас смерть косит и косит людей? <...> как же верить этому свидетельству, где же правда?» [6, с. 323]. Антитеза выражена через риторические вопросы, с помощью которых слушатель мотивирован углубиться в тему вопроса и лично для себя ответить на него. Подобные вопрошания интересуют многих: по словам современных исследователей Священного Писания, такое колебание может быть потому, что «самый большой парадокс, связанный с воскресением Иисуса Христа, заключается в том, что этого события никто не видел» [10, с. 690]. В нравоучительной части гомилии владыка Антоний говорит о том, что Воскресение Христово познается верой и любовью. Для обоснования этого тезиса проповедник обращается к подвигу святых мучеников: «...они встретили смерть и победили смерть верой и любовью» [6, с. 324]. В проповеди на Пасху 1980 года Сурожский архипастырь возвращается к этому тезису. Раскрывая его смысл, он вкладывает свои слова в уста Господа Иисуса Христа: «И этим Он нам говорит: “Смотрите: и это Я на Себя принял. Я умер, чтобы вы верили, что вы любимы Богом, и потому что вы Богом любимы, вы спасе-

---

<sup>11</sup> Пасха. После слова огласительного, 25 апреля, 1976 год.

ны...» [6, с. 326] Таким образом, осознание чуда Воскресения, преодоление страха смерти происходит верой. Здесь прослеживается взаимосвязь веры и любви: Бог любит человека и призывает верить в это. Отзываясь верой на любовь Бога, человек сам начинает любить и не сомневается в вечной жизни.

### **Заключение**

Подводя итог вышеизложенному, заметим, что в проповедях митрополита Антония (Блума) тема веры является лейтмотивом только на некоторые Господские праздники: Рождество Христово, Богоявление, Преображение, Воздвижение Креста Господня, а также Пасху.

В проповедях владыки, которые предваряют праздник Рождества Христова, были отмечены особенности раскрытия темы веры. Во-первых, проповедник рассматривает веру в контексте доверия человека Богу. Во-вторых, архипастырь развивает этот тезис через принцип синергии, говоря о вере и доверии в контексте движения навстречу друг другу человека и Бога. В-третьих, доверие человека Богу и движение навстречу Ему связано с борьбой человека за сохранение и приумножение веры. Некоторые из этих тезисов, например, доверие Бога человеку и вера Бога в человека, а также синергичный принцип веры, были более подробно раскрыты в проповедях на Рождество Христово и Преображение. В праздник Богоявления митрополит Антоний акцентирует внимание на вере детей, за которую, по его словам, ответственны родители. В пасхальных гомилиях проповедник говорит о вере через любовь и о любви через веру, раскрывая принцип духовной синергии.

Таким образом, можно утверждать, что тему веры в указанных проповедях митрополит Антоний (Блум) демонстрирует с нескольких сторон:

1. Вера как доверие человека Богу и вера Бога в человека.
2. Вера как синергичное движение Бога и человека.
3. Вера как борьба человека со своими внутренними противоречиями.
4. Вера как ответственность.
5. Актуализация веры через любовь.

## Список литературы

1. *Иоанн Златоуст, свт.* Полное собрание творений / святого Иоанна Златоуста В 12 т. Т. 4. – Почаев : Издательство Свято-Успенской Почаевской Лавры, 2005. – 936 с.
2. *Тихон Задонский, свт.* Собрание творений. В 5 т. Т. 1 / святитель Тихон Задонский. – 3-е изд., испр. – Москва : Сестричество во имя свт. Игнатия Ставропольского, 2017. – 800 с. – (Святоотеческое наследие).
3. *Злобин А. Н., свящ.* Становление митрополита Суражского Антония (Блума) как архипастыря / священник Алексей Николаевич Злобин. – DOI: 10.51216/2687-072X\_2023\_1\_72. EDN: LYBIRA // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2023. – № 1 (22). – С. 72–84.
4. *Журавская, А. А.* Проповеди митрополита Антония Суражского и курс «История религий» / А. А. Журавская // Духовное наследие митрополита Антония Суражского : материалы Первой международной конференции, г. Москва, 28–30 сентября 2007. – Москва : Фонд «Духовное наследие митрополита Антония Суражского», 2008. – ISBN 978-5-903898-01-5. – С. 215–225.
5. *Бурега, В. В.* Гомилетика : учебник бакалавра теологии / В. В. Бурега, архимандрит Симеон (Томачинский) ; Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. – Москва : Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия : Познание, 2018. – 452 с. – ISBN 978-5-906960-00-9.
6. *Антоний, митр. Суражский.* Во имя Отца и Сына и Святого Духа. Проповеди / Антоний, митрополит Суражский. – Москва : Гранат, 2014. – 475 с. – ISBN 978-5-906456-07-6.
7. *Феофан Затворник, свт.* Творения иже во святых отца нашего Феофана Затворника : собрание писем. В 8 вып. Вып. 5 и 6. – [Б. м.] : Свято-Успенский Псково-Печерский монастырь : Паломник, 1994. – 216, VII с.
8. *Злобин А. Н., свящ.* Богословские основания поиска Бога как важного условия духовной жизни православного христианина / священник Алексей Николаевич Злобин. – DOI: 10.51216/2687-072X\_2022\_3\_46. EDN: WYLTBX // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2022. – № 3 (20). – С. 46–58.
9. *Федотов, С. П.* Роль митрополита Антония Суражского (Блума) в построении отношений РПЦ и Церкви Англии в XX веке / С. П. Федотов. – DOI 10.24888/2410-4205-2023-37-4-144-155. EDN XYASCV // История: факты и символы. – 2023. – № 4 (37). – С. 144–155.
10. *Иларион (Алфеев), митр.* Четвероевангелие : учебник бакалавра теологии. В 3 т. Т. 3 / митрополит Волоколамский Иларион (Алфеев) ; Об-

щецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. – Москва : Познание, 2020. – 769 с. – ISBN 978-5-906960-87-0.

Статья поступила в редакцию 01.03.2024.

Статья поступила после рецензирования 05.06.2024.

Статья принята к публикации 19.07.2024.

UDC 2-53

## **THE THEME OF FAITH IN THE SERMONS OF METROPOLITAN ANTHONY (BLOOM) ON THE FEASTS OF THE LORD**

**Alexey Zlobin, Priest**

Master of Theology, Lecturer

Tambov Theological Seminary

392000, Russia, Tambov region

Tambov, ul. M. Gorkogo, 3

E-mail: zlobin.a.n@yandex.ru

ORCID: 0009-0004-5666-0902

**For citation:** Zlobin A. N., priest The theme of faith in the sermons of Metropolitan Anthony (Bloom) on the feasts of the Lord. EDN: EDOFCP // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. 2024, no. 3 (28). P. 158–173. (In Russian)

### **Abstract**

The article dwells upon the analysis of the doctrine of the faith developed by Metropolitan Anthony (Bloom) based on his homiletical heritage. The relevance of the study is due to the growing interest of theologians, philologists and other scientists in recent years in the preaching activities of the Sourozh archpastor and the need to identify in his homiletical heritage specific features that contribute to the successful work of evangelical preaching, instructing his flock in the true faith and teaching correct spiritual life. The purpose of the study is to show the peculiarities of revealing the

theme of faith in the sermons of Metropolitan Anthony, delivered by him on the feasts of the Lord.

The scientific novelty of the study lies in the detailed analysis of the structure and definition of the form of Metropolitan Anthony's sermons, as well as in the reflection of the relationship between his doctrinal and moral instructions in the process of revealing his designated topic.

The hermeneutic method was used in the analysis and interpretation of sermon texts; the comparative theological method was used to identify the main features of the author's exegesis proposed by Metropolitan Anthony for some texts of the Holy Scriptures and the catechetical Word for Easter of St. John Chrysostom; intertextual analysis was used to compare sermons and biblical texts.

As a result of the study, it was revealed that Metropolitan Anthony (Bloom) reveals the theme of faith in various aspects: faith as a person's trust in God; faith of God in man; faith as a synergistic movement of God and man; faith as a person's struggle with his or her internal contradictions; faith as responsibility; actualization of faith through love.

**Keywords:** Metropolitan Anthony (Bloom); exegetical-synthetic homily; the feasts of the Lord; spiritual life; shepherding; theme of faith.

## References

1. St. John Chrysostom *Polnoe sobranie tvoreni* [Complete collection of works]. Pochaev, Holy Dormition Pochaev Lavra Publ., 2005, vol. 4, 936 p. (In Russian).
2. St. Tikhon of Zadonsk *Sobranie tvoreni* [Collection of works]. Moscow, Sisterhood in the name of St. Ignatius of Stavropol Publ., 2017, vol. 1, 800 p. (In Russian).
3. Zlobin A. N., Priest Stanovlenie mitropolita Surozhskogo Antoniia (Bluma) kak arhipastyrya [The formation of Metropolitan Anthony (Bloom) of Sourozh as a shepherd]. DOI: 10.51216/2687-072X\_2023\_1\_72. EDN: LYBIRA *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2023, no. 1 (22), pp. 72–84. (In Russian).
4. Zhuravskaya A. A. Propovedi mitropolita Antoniia Surozhskogo i kurs "Istoriya religii" [Sermons of Metropolitan Anthony of Sourozh and the course "History of Religions"]. *Materialy Pervoi mezhdunarodnoi konferentsii "Dukhovnoe nasledie mitropolita Antoniia Surozhskogo* [Proceedings of the First International Conference "Spiritual Heritage of Metropolitan Anthony

of Sourozh”]. Moscow, Foundation “Spiritual Heritage of Metropolitan Anthony of Sourozh” Publ., 2008, pp. 215–225. (In Russian).

5. Burega V. V. *Gomiletika* [Homiletics]. Moscow, Church Postgraduate and Doctoral Studies named after Saints Equal-to-the-Apostles Cyril and Methodius, Cognition Publ., 2018, 452 p. (In Russian).

6. Anthony, Metropolitan of Sourozh *Vo imya Otsa i Syna i Svyatago Dukha. Propovedi* [In the name of the Father and the Son and the Holy Spirit. Sermons]. Moscow, Granat Publ., 2014, 475 p. (In Russian).

7. St. Theophan the Recluse [*Tvoreniya izhe vo svyatykh ottsa nashego Feofana Zatvornika*] [Works like our father Theophan the Recluse]. Holy Dormition Pskov-Pechersky Monastery, Pilgrim Publ., 1994, vol. 5 and 6, 216, VII p. (In Russian).

8. Zlobin A. N., Priest *Bogoslovskie osnovaniya poiska Boga kak vazhnogo usloviya dukhovnoi zhizni pravoslavnogo khristianina* [Theological foundations of the search for God as an important condition for the spiritual life of an Orthodox Christian]. DOI: 10.51216/2687-072X\_2022\_3\_46. EDN: WYLTBX *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2022, no. 3 (20), pp. 46–58. (In Russian).

9. Fedotov S. P. *Rol' mitropolita Antoniya Surozhskogo (Bluma) v postroenii otnoshenii RPTs i Tserkvi Anglii v XX veke* [The role of Metropolitan Anthony of Sourozh (Bloom) in building relations between the Russian Orthodox Church and the Church of England in the 20th century]. DOI 10.24888/2410-4205-2023-37-4-144-155. EDN XYASCV *Istoriya: fakty i simvoly* [History: Facts and Symbols]. 2023, no. 4(37), pp. 144–155. (In Russian).

10. Hilarion (Alfeev), Metropolitan *Chetveroevangelie* [The Four Gospels]. Moscow, Poznanie Publ., 2020, vol. 3, 769 p. (In Russian).

Received 01 March 2024

Reviewed 05 June 2024.

Accepted for press 19 July 2024.